Chapitre 7
Division

Eléments
clés

- Vocabulaire

- Division euclidienne

- Divisibilité : multiples et diviseurs, critéres de
divisibilité (2, 3, (4), 5, 9, 10)

- Division décimale (par un entier)

- Division par 10, 100, 1000 ; multiplication par 0.1,
0.01, 0.001, 0.5

- Valeurs approchées

Plan
du
cours

1] Avec les nombres entiers
a) La division euclidienne
b) La notion de divisibilité
1] Extension aux nombres décimaux
a) La division décimale
b) Valeurs approchées
c) Diviser par 10, par 100, par 1000
d) Multiplier par0,1; par0,01; par 0,001 ; par 0,5

Capacités

6N10 |Effectuer une division euclidienne

6N11 |Connaitre les notions de multiple et de diviseur

6N12 | Connatltre les critéres de divisibilité

Division par 10, par 100, par 1000 ;

6N13 Lo
Multiplication par 0,1 ; par 0,01 ; par 0,001 ; par 0,5

6N14 | Donnerune valeur approchée d'un nombre décimal

1] Avec les nombres entiers

a) La division euclidienne (méthode et vocabulaire)

‘Activité d'introduction : Le partage des livres.

Le résultat d'une division entre deux nombres s'appelle le quotient.
On divise le dividende par le diviseur, et il y a un reste (qui peut valoir 0).

Propriété :

* Dividende = Quotient x Diviseur + Reste
* Reste < Diviseur




Exemple : Effectue la division euclidienne de 420 par 24 :
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Méthode :
* 24x1=24<42 mais24x2=48>42 donc 24 ne « rentre » qu'une seule fois dans 42.
* 42 -24=18, puis on abaisse le chiffre suivant (ici 0)
e 24x7=168<180, mais24x8=192> 180, donc 24 « rentre » 7 fois dans 180.
e 180-168=12<24etiln'y aplus de chiffre a abaisser, donc on s'arréte la.

b) La notion de divisibilité (vocabulaire et critéres de divisibilité)

‘Activité d'introduction : Code secret.

Définition : Lorsqu'un nombre N est dans la table d'un autre nombre A, on dit que N est un
multiple de A, ou bien que N est divisible par N, ou encore que A est un diviseur de N.

Exemple:
7x6=42
Donc 7 et 6 sont dans la table de 42.
On peut donc dire:
«42 estun multiplede 7etde 6 »
« 42 est divisible par 7 et par 6 »
« 7 et 6 sont des diviseurs de 42 »

Criteres de divisibilité :

Legon a manipuler
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11] Extension aux nombres décimaux

a) La division décimale (méthode)

‘Activité d'introduction :

Définition : Effectuer la division décimale d'un nombre décimal (le dividende) par un
nombre entier (le diviseur) différent de zéro, c'est chercher le nombre décimal (le

quotient) tel que:

Dividende = Quotient x Diviseur
On peut alors noter:
Quotient : Dividende : Diviseur



Exemple 1: Calculer121,5:9:

/927 .5 * 9ne«rentre»qu'une foisdans12et12-9=3
- 9% | [/ 7.5  onabaisselel;9«rentre»3 foisdans 31 (9x3=27),et31-27=4
37 | * onrencontre alors la virgule, on l'ajoute au quotient
~ 2 ; ; * onabaissele5;9«rentre»5foisdans 45 (9x5=45),et45-45=0
_ 4 5 * iln'yaplus de chiffre a abaisser et le reste est nul, on peut s'arréter
On a bien: 121,5= X

Il faut parfois ajouter des zéros inutiles pour arriver a un reste nul.

Exemple 2 : Calculer 48,5: 4 :

. j f, ' i ? ? * Une fois tous les chiffres abaissés (4, 8 et 5), le reste n'est
DR pas nul (1 #0), donc on abaisse un zéro.
- & ¥ | | * Lereste n'est toujours pas nul (2 # 0), donc on abaisse un
511 autre zéro.
- j Z I * Lereste est nul, donc on peut s'arréter.
, P On a bien 48,5 = X
20
- 20

b) Valeurs approchées

Activité d'introduction :

Remarque : Une division décimale n'a pas toujours un résultat décimal !

Exemple: Calculer25:3:

25,000 -
24 v || * Le reste de cette division est , elle ne se
7o || termine jamais, donc le quotient de 25 par 3 n'est pas
- j ; I un nombre décimale, il nous faut donc donner une
g valeur approchée.
/0
-9




Méthode : Pour donner la valeur approchée d'un nombre décimal, on commence par

'encadrer:
Encadrement a ' un|t< 8,333 (%\
Lalown /Mﬁfw/ﬁ Valows ap/%&oé@@

a /u/rwte a Ju/rmfe
Encadrement au centiéme:  (8,33<8,333~ <@?\
Valewns aM/y;(/w / Valows Wwﬁé@
par dq/&,wlt par excds
: aw centieme

Remarque : « défault » = quelque chose qui manque / « excés » = quelque chose en trop

c¢) Diviser par 10, par 100, par 1000

‘Activité d'introduction :

Lorsque 'on divise un nombre par 10, 100 ou 1000, on donne a ce chiffre une valeur 10, 100
ou 1000 fois plus petite. Dans le cas de la division par 10, le chiffre des dizaines devient
alors le chiffre des unités.

Pour connaitre la nouvelle valeur, il faut donc décaler le nombre de 1, 2 ou 3 emplacements
vers la droite (voir glisse-nombre).

Exemples:
e 42,345:10=4,2345
e 768:100=7,68
* 63,5:1000=0,0635

d) Multiplier par 0,1 ; par 0,01 ; par 0,001 ; par 0,5

Activité d'introduction :
Version éléves :
Multiplier par... Revient a diviser par... [Exemple:
0,1 12.3X0,1= i
0,01 679,34 x0,01l=...ciiiiiiiiiiiien
0,001 23X 0,001 =.u e
0,5 B6,8X 0,57 1eueeeeeeeeeeeeeee e




Version complétée :

Multiplier par... Revient a diviser par... [Exemple:
0,1 10 12,3x0,1=12,3:10=1,23
0,01 100 679,34 x 0,01 = 679,34 : 100 = 6,7934
0,001 1000 23x0,001=23:1000=0,023
0,5 2 46,8x0,5=46,8:2=23,4

A la fin de ce chapitre, je dois connaitre...

Pour m'entrainer:

Le vocabulaire et les propriétés de la division euclidienne

Cours partie ] a)
iParcours 1 p.11

Les criteres de divisibilité par 2, par 3, par 5, par 9, par 10

Cours partie l] b)

La définition de la division décimale

Cours partie ll] a)

Je dois savoir faire...

Poser une division euclidienne

Cours partiel] a)
iParcours 2,3 et4p.11

Utiliser correctement les expression « est un multiple de », « est un
diviseur de » et « est divisible par »

Utiliser les critéres de divisibilité

Cours partiel] b)
Fiche d'exercices « multiples
et diviseurs »

Poser une division décimale

Cours partie Il] a)
iParcours p.35

Donner une valeur approchée par défault ou par exces, a l'unité, au
dixieme ou au centieme d'un nombre non décimal

Cours partie ll] b)
iParcours 2 p.35

Diviser par 10, par 100 ou par 1000 a |'aide d'un glisse-nombre

Multiplier par 0,1 ; par 0,01 ; par 0,001 ; par 0,5 en se ramenant a une
division

Cours partie ll] c) et d)
iParcours2,3,4et5p.30

Résoudre des problemes utilisant des divisions

iParcours p.12, p.38 2 41




